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भौǓतक ͪव£ान  

क¢ा 12  

इकाई 4 

Ĥæन बɇक 

Assertion-Reason Questions 
Instructions: Select the correct option for each Assertion-Reason question. 
   (A) Both assertion and reason are correct, and the reason is the correct explanation of assertion. 
   (B) Both assertion and reason are correct, but the reason does not explain the assertion. 
   (C) Assertion is correct, but the reason is incorrect. 
   (D) Assertion is incorrect, but the reason is correct. 

Ǔनदȶश :- 
Ĥ×येक कथन कारण Ĥकार के Ĥæन के ͧलए Ǔनàन मɅ से ͩकसी एक सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ- 
   (A))    A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

(B)      A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩकन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता। 
(C)      A सहȣ है, लेͩकन R गलत है। 
(D)      A गलत है, लेͩकन R सहȣ है। 
 

S.No. Assertion Reason Questions 

1 

Assertion (A): The working principle of an electric guitar pickup is based on electromagnetic 
induction. 
(A) इलेिÈĚक ͬगटार ͪपकअप का काय[ करने का ͧसɮधांत ͪवɮयतु चुंबकȧय Ĥेरण पर आधाǐरत होता है। 
Reason (R): A vibrating string disturbs the magnetic field, inducing an EMF in the coil 
beneath it. 
(R)कंपन करती हुई तार चुंबकȧय ¢ेğ को Ĥभाͪवत करती है, िजससे इसके नीचे िèथतफेरे  मɅ EMF 

उ×पÛन होता है। 

2 

Assertion (A): When a train moves on metal tracks, an EMF is induced across its wheels. 
(A) जब कोई Ěेन धात ुके पटǐरयɉ पर चलती है, तो इसके पǑहयɉ के ͧसरɉ पर ͪव0 वा0 बल0 Ĥेǐरत 

होता है। 
Reason (R): The train's motion cuts through Earth's magnetic field, inducing an EMF 
according to Faraday’s Law. 
(R)Ěेन कȧ गǓत पØृवी के चुंबकȧय ¢ेğ को काटती है, िजससे फैराड ेके Ǔनयम के अनसुार EMF उ×पÛन 

होता है। 
 

3 

Assertion (A): A transformer cannot work with direct current (DC). 
(A) Ěांसफाम[र Ǒदçट धारा (DC) के साथ काय[ नहȣं कर सकता। 
Reason (R): Transformers work on the principle of mutual induction, which requires a 
changing magnetic flux. 
(R)Ěांसफाम[र अÛयोÛय Ĥेरण के ͧसɮधांत पर काय[ करते हɇ, िजसके ͧलए पǐरवत[नशील चुंबकȧय 

ÝलÈस आवæयक होता है। 
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4 

Assertion (A): An AC generator produces alternating current by rotating a coil in a magnetic 
field. 
(A) AC जनरेटर एक चुंबकȧय ¢ेğ मɅ कंुडलȣ को घमुाकर Ĥ×यावतȸ धारा उ×पÛन करता है। 
Reason (R): The induced EMF follows Faraday’s Law and changes polarity as the coil rotates. 
(R)Ĥेǐरत ͪव0 वा0 बल0 फैराड ेके Ǔनयम का पालन करता है और कंुडलȣ के घमूने पर उसकȧ Ģुवीयता 
बदलती रहती है। 

5 

Assertion (A): Lenz’s Law is a consequence of the law of conservation of energy. 
(A) लÛेज़ का Ǔनयम ऊजा[ सरं¢ण के Ǔनयम का पǐरणाम है। 
Reason (R): Lenz’s Law states that the induced current opposes the change that produces it. 
(R)लÛेज़ का Ǔनयम कहता है ͩक Ĥेǐरत धारा उस पǐरवत[न का ͪवरोध करता है जो इसे उ×पÛन करता है। 

 
 MCQs 

S. 
No. 

Questions  

1 

चुबंकȧय ÝलÈस मɅ समय के साथ पǐरवत[न होने पर उ×पÛन होने वालȣ ͪवɮयुत धारा 
को Èया कहा जाता है? 

What is the electric current called when the magnetic flux changes over time? 
 (A) Steady current        (िèथर धारा) 
(B) Alternating current (Ĥ×यावतȸ धारा) 
(C) Induced current      (Ĥेǐरत धारा) 
(D) Resistive current    (ĤǓतरोधी धारा) 

2 

According to Faraday's first law, the induced EMF depends on? 
फैराड ेके पहले Ǔनयम के अनसुार, Ĥेǐरत ͪवɮयतु  वाहक बल (EMF) ͩकस पर Ǔनभ[र करता है? 

(A) Magnetic field strength       (चुàबकȧय ¢ेğ कȧ तीĭता) 
(B) Rate of change of flux         (ÝलÈस पǐरवत[न कȧ दर) 

(C) Length of conductor            (चालक कȧ लबंाई) 

(D) Thickness of conductor      (चालक कȧ मोटाई) 

3 

When a conductor moves in a magnetic field, which rule determines the direction of 
induced current? 
जब कोई चालक चुàबकȧय ¢ेğ मɅ गǓत करता है, तो उसमɅ उ×पÛन ͪवɮयतु धारा का Ǒदशा ͩकस Ǔनयम 

ɮवारा दȣ जाती है? 

(A) Faraday’s law                            (फैराड ेका Ǔनयम) 

(B) Lenz’s law                                  (लÛेज़ का Ǔनयम) 

(C) Fleming’s right-hand rule      (Ýलेͧ मगं का दाया ँहाथ Ǔनयम) 

(D) Ampere’s law                          (एिàपयर का Ǔनयम) 
 
 

4 A transformer works on which principle? 
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Ěांसफाम[र ͩकस ͧसɮधांत पर काय[ करता है? 

(A) Ohm’s law                                                (ओम का Ǔनयम) 

(B) Faraday’s electromagnetic induction  (फैराड ेका ͪवɮयतु चुंबकȧय Ĥेरण) 

(C) Kirchhoff’s law                                        (ͩकरचॉफ का Ǔनयम) 

(D) Joule’s law                                               (जूल का Ǔनयम) 

5 

Why is AC current used for in an electric motor? 
ͪवɮयतु मोटर मɅ Ĥ×यावतȸ धारा का उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है? 

(A) To generate mechanical energy             (याǒंğक ऊजा[ उ×पÛन करने के ͧलए) 

(B) To produce heat                                       (ऊçमा उ×पÛन करने के ͧलए) 

(C) To generate sound                                   ( ÚवǓन उ×पÛन करने के ͧलए) 

(D) To generate chemical energy                (रासायǓनक ऊजा[ उ×पÛन करने के ͧलए) 
 

 
One-Word Answer Questions 
S.No. Questions  

1 
kg⋅m2⋅A−1⋅s−2 is unit of which physical quantity?  
kg⋅m2⋅A−1⋅s−2 ͩकस भौǓतक राͧश कȧ इकाई है?  

2 
Which law states that an induced current opposes the change causing it?  
 कौन सा Ǔनयम कहता है ͩक Ĥेǐरत धारा पǐरवत[न का ͪवरोध करती है? 

3 
What is the device used to measure AC and DC current?  
AC और DC धारा को मापने के ͧलए कौन सा यğं Ĥयोग ͩकया जाता है? 

4 
Which scientist discovered electromagnetic induction?  
 ͪवɮयतु चुंबकȧय Ĥेरण कȧ खोज ͩकसने कȧ? 

5 
What is the shape of magnetic field lines around a straight current-carrying wire?  
 धारावाहȣ सीधे तार के चारɉ ओर चुंबकȧय ¢ेğ रेखाए ँͩकस आकार कȧ होती हɇ? 

6 
Which component in an LCR  AC circuit stores electrical energy?  
एलसीआर Ĥ×यावतȸ धारा पǐरपथ मɅ कौन सा अवयव ͪवɮयतु ऊजा[ सĒंहȣत करता है? 

7 
Which physical quantity remains constant in a transformer for an ideal case? 
आदश[ िèथǓत मɅ एक Ěांसफाम[र मɅ कौन सी भौǓतक राͧश िèथर रहती है? 

8 

What is the derived mathematical expression for induced EMF according to Faraday’s law? 
फैराड ेके ͪवɮयतु चुंबकȧय Ĥेरण Ǔनयम के अनसुार Ĥेǐरत ͪव0 वा0 बल का गͨणतीय åयजंक 
Èया है? 
 

9 
How does the unit of self-inductance relate to fundamental SI units?  

èव-Ĥेरण कȧ इकाई मौͧलक SI इकाइयɉ से कैसे संबंͬधत है? 

10 
What are the different types of current that a generator can produce, and how do they 
differ? 
एक जनरेटर ͩकन ͪवͧभÛन Ĥकार कȧ धाराओं का उ×पादन कर सकता है, और वे एक  -दसूरे से 
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कैसे ͧभÛन होती हɇ? 

11 
What is the RMS value of AC voltage mathematically related to peak voltage?  
 AC वोãटेज का RMS मान ͧशखर वोãटेज स ेगͨणतीय Ǿप स ेकैस ेसबंंͬ धत है? 

12 
Which rule is used to find the direction of induced current?  
 Ĥेǐरत धारा कȧ Ǒदशा £ात करने के ͧलए कौन सा Ǔनयम Ĥयोग ͩकया जाता है? 

13 
What is the phase difference between voltage and current in a purely resistive circuit?  
 एक ͪवशɮुध ĤǓतरोधी पǐरपथ मɅ वोãटेज और धारा के बीच कलाÛतर ͩकतना होता है? 

14 
Which component in an AC circuit opposes change in current?                   
 AC पǐरपथ मɅ कौन सा अवयव धारा के पǐरवत[न का ͪवरोध करता है? 

15 
What is the power factor of a purely inductive circuit?                     
एक शɮुध Ĥेरणा×मक पǐरपथ का शिÈत गणुांक ͩकतना होता है? 

16 
On which factor does the frequency of the electric current generated by an AC generator 
depend? 
AC जनरेटर ɮवारा उ×पÛन ͪवɮयतु धारा कȧ आवृͪ ƣ ͩकस कारक पर Ǔनभ[र करती है? 

17 
Which law governs the conservation of energy in electromagnetic induction?  
 ͪवɮयतुचुंबकȧय Ĥेरण मɅ ऊजा[ सरं¢ण ͩकस Ǔनयम ɮवारा शाͧसत होता है? 

18 
What is the fundamental SI unit used to measure mutual inductance?  
अÛयोÛय Ĥेरण को मापने के ͧलए ĤयÈुत मौͧलक SI इकाई Èया है? 

19 
What is the function of a choke coil in fluorescent lamps?      
ÝलोरोसɅट लɇप मɅ चोक कंुडलȣ का Èया काय[ होता है? 

20 

On which factor does the frequency of the electric current generated by an AC 
generator depend? 
AC जनरेटर ɮवारा उ×पÛन ͪवɮयुत धारा कȧ आवृͪ ƣ ͩकस कारक पर Ǔनभ[र करती है? 

 
 
2 Marks Short Answer Questions 
S. 
No. 

Questions 

1 

How does Faraday's First Law of Electromagnetic Induction explain the generation of 
induced EMF? 
फैराड ेका ͪवɮयतुचुंबकȧय Ĥेरण का Ĥथम Ǔनयम Ĥेǐरत ͪवɮयतुवाहक बल (EMF) के उ×पादन 
को कैसे समझाता है? 

2 
State Lenz's Law  and explain its connection with the law of conservation of energy. 
लÛेज़ के Ǔनयम कȧ पǐरभाषा दȣिजए और ऊजा[ सरं¢ण ͧसɮधांत से इसका सबंधं èपçट करɅ। 
 

3 
Compare self-induction and mutual induction. 

èव  -Ĥेरण और अÛयोÛय Ĥेरण कȧ तलुना करɅ। 

4 
Why is soft  iron core used in transformers? 
Ěांसफाम[र मɅ नरम लोहे कȧ कोर का उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है? 

5 What is the RMS value of AC? How is it related to peak value? 
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Ĥ×यावतȸ धारा का वग[ माÚय  मलू मान Èया है? यह ͧशखर मान स ेकैस ेसबंंͬ धत है? 

6 

Define impedance in an AC circuit and write its mathematical formula for LCR circuit. 
Ĥ×यावतȸ धारा पǐरपथ मɅ ĤǓतबाधा को पǐरभाͪषत करɅ और एलसीआर पǐरपथ के ͧलए इसका  
गͨणतीय सğू ͧलखɅ। 

7 
Define wattless current and explain its physical significance. 
वॉटहȣन धारा कȧ पǐरभाषा दɅ और इसके भौǓतक मह×व को बताएं।  

8 

Explain, based on Faraday's Law of Electromagnetic Induction, why a transformer works only 
on alternating current. 
फैराड ेके ͪवɮयतु चुंबकȧय Ĥेरण Ǔनयम के आधार पर इसको  समझाएं ͩक Ěांसफाम[र केवल 
Ĥ×यावतȸ धारा पर हȣ Èयɉ काम करता है?  

9 

 How does the rotational motion of the armature in an AC generator affect electrical energy 
production? Write the necessary mathematical formula.  
Ĥ×यावतȸ धारा जǓनğ मɅ आमȶचर कȧ घणू[न गǓत ͪवɮयतु ऊजा[ उ×पादन को कैस ेĤभाͪवत 
करती है? आवæयक गͨणतीय सğू ͧलͨखए।  
 

10 

Write the expression for the power factor of a purely inductive circuit and compare it with 
the power factor of an LCR circuit. 
शɮुध Ĥेरकȧय  पǐरपथ के शिÈत गणुांक का åयजंक ͧलखɅ और इसकȧ एलसीआर धारा पǐरपथ 
के शिÈत गणुांक से तलुना करɅ। 

11 
Explain, How does eddy current affect the efficiency of transformers.  

समझाइए, भवंर धारा Ěांसफाम[र कȧ द¢ता को कैस ेĤभाͪवत करती है।  

12 

Write the working principle of a choke coil and compare its effectiveness as a current 
regulator with a resistor and a capacitor. 
चोक कंुडलȣ का काय[ ͧसɮधांत ͧलͨखए और धारा Ǔनयğंक के Ǿप मɅ इसकȧ  Ĥभावशीलता कȧ 
ĤǓतरोधक तथा सधंाǐरğ के साथ तलुना करɅ। 

13 

Define resonance in an LCR circuit and derive the necessary conditions for it.  
एलसीआर पǐरपथ के ͧलए अननुाद कȧ पǐरभाषा दɅ और इसके ͧलए आवæयक शतɟ को 
åय×ुपÛन करɅ। 
 

14 

Why is soft iron preferred in the core of an electromagnet? Why is the core laminated? 
ͪवɮयतुचुंबक कȧ Đोड मɅ नरम लोहे को Èयɉ Ĥाथͧमकता दȣ जाती है? Đोड पटͧलत Èयɉ  बनायी 
जाती है? 

15 

When an AC voltage is applied to a capacitor, how does the current flow? What is the phase 
difference between voltage and current for a capacitor? 

जब एक सधंाǐरğ (capacitor) पर AC वोãटेज लगाया जाता है तो धारा Ĥवाह ͩकस Ĥकार होता 
है?  सधंाǐरğ के ͧलए वोãटेज और धारा के बीच कला अतंर (phase difference) ͩकतना होता 
है? 
 

16 एलसीआर पǐरपथ मɅ वोãटेज और धारा के बीच कलातंर कोण कैसे Ǔनधा[ǐरत ͩकया जाता है? 
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आवæयक फेजर आरेख खींͬ चए।  

How is the phase angle between voltage and current determined in an LCR circuit? Draw 
necessary  phasor diagram.  

17 
What are eddy current losses in transformer and how these can be minimized? 

Ěांसफाम[र मɅ भवंर धारा हाǓनयाँ Èया होती हɇ और इÛहɅ कैसे कम ͩकया जा सकता है? 

18 
जब ͩकसी कंुडलȣ मɅ धारा बदं कर दȣ जाती है, तो उसमɅ बकै EMF Èयɉ Ĥेǐरत होता है? इसे 
लɅज़ के Ǔनयम कȧ सहायता से èपçट करɅ। 
Why is back EMF induced in a coil when the current is switched off? Explain using Lenz’s law. 

19 

AC जनरेटर मɅ Ħश का Èया काय[ होता है? Ħश के गणु और इसके Ǔनमा[ण मɅ ĤयÈुत सामĒी 
का मह×व बताइए। 
What is the function of brushes in an AC generator? Explain the properties of brushes and 
the significance of the materials used in their construction. 

20 

एलसीआर Įेणी Đम पǐरपथ मɅ ĤǓतबाधा (Impedance) को कैसे Ǔनधा[ǐरत ͩकया जाता 
है? इसके ͧलए फेजर आरेख बनाएं।  

How is impedance determined in an LCR series circuit? Draw Phasor diagram  for 
it.   

21 

A transformer has 500 turns in the primary and 50 turns in the secondary coil. If the primary 
voltage is 220V, calculate the secondary voltage. Is it a step-up or step-down transformer? 
एक Ěांसफाम[र मɅ Ĥाथͧमक कंुडलȣ  मɅ 500 फेरे  और ɮͪवतीयक कंुडलȣ  मɅ 50 फेरे हɇ। यǑद 

Ĥाथͧमक वोãटेज 220V है, तो ɮͪवतीयक वोãटेज कȧ गणना करɅ। Èया यह एक उÍचायी  Ěांसफाम[र  

है अथवा अपचायी ? 

22 

A household AC supply is 230V, 50Hz. Calculate the peak voltage and the peak-to-peak 
voltage. 
एक घरेल ूAC आपǓूत[ 230V, 50Hz है। ͧशखर वोãटेज और  ͧशखर से ͧशखर  वोãटेज कȧ गणना 
करɅ। 

23 

An LCR circuit has a resistance of 10Ω, inductance of 0.1H, and capacitance of 10µF. 
Calculate the resonant frequency. 
एक एलसीआर पǐरपथ मɅ 10Ω ĤǓतरोध, 0.1H Ĥेरक×व और 10µF  धाǐरता का सधंाǐरğ है। पǐरपथ 
कȧ अननुादȣ आवृͪ ƣ (Resonant Frequency) कȧ गणना करɅ। 

24 

A coil of resistance 5Ω and inductance 2H is connected to an AC source of 200V, 50Hz. 
Calculate the inductive reactance and impedance of the circuit. 
5Ω ĤǓतरोध और 2H Ĥेरक×व वालȣ एकफेरे  को 200V, 50Hz के AC İोत स ेजोड़ा गया है। Ĥेरण 
ĤǓतघात (Inductive Reactance) और पǐरपथ के ĤǓतबाधा (Impedance) कȧ गणना करɅ। 

25 

A capacitor of 100µF is connected to a 50Hz AC supply of 220V. Find the capacitive 
reactance and the current in the circuit. 
 
100µF का एक सधंाǐरğ  50Hz, 220V कȧ AC आपǓूत[ स ेजोड़ा जाता है। धाǐरतीय ĤǓतघात 
(Capacitive Reactance) और पǐरपथ मɅ धारा कȧ गणना करɅ। 

26 A resistor, inductor, and capacitor are connected in series with an AC source. Determine net 
impedance of the circuit.    
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एक ĤǓतरोध, Ĥेरक×व और सधंाǐरğ  को AC İोत के साथ Įेणी Đम  मɅ जोड़ा गया है। पǐरपथ कȧ 
कुल ĤǓतबाधा Ǔनधा[ǐरत करɅ।   

27 

The power factor of an AC circuit is 0.8. If the circuit draws 10A from a 220V supply, 
calculate the true power consumed. 
एक AC पǐरपथ का शिÈत गणुांक 0.8 है। यǑद पǐरपथ 220V आपǓूत[ स े10A धारा खींचता है, तो 
उपभोग कȧ गई वाèतͪवक शिÈत (True Power) कȧ गणना करɅ। 

28 

A step-up transformer is used in a power station to increase voltage from 11kV to 220kV. If 
the primary current is 500A, calculate the secondary current. 
एक पावर èटेशन मɅ वोãटेज को 11kV स े220kV तक बढ़ान ेके ͧलए एक उÍचाई Ěांसफाम[र का उपयोग 

ͩकया जाता है। यǑद Ĥाथͧमक धारा 500A है, तो ɮͪवतीयक धारा कȧ गणना करɅ। 

29 

A moving coil galvanometer has a resistance of 100Ω and shows full-scale deflection for 
1mA. How can it be converted into an ammeter of range 10A? 
एक चल कंुडलȣ गãैवानोमीटर का ĤǓतरोध 100Ω है और यह 1mA के ͧलए पणू[ èकेल ͪव¢पे  Ǒदखाता 
है। इसे 10A सीमा के एमीटर मɅ कैस ेपǐरवǓत [त ͩकया जा सकता है? 

30 

A radio tuning circuit consists of an inductor of 2mH and a variable capacitor. If the radio 
receives signals at 1MHz, what should be the capacitance value? 
एक रेͫडयो ɪयǓूनगं पǐरपथ मɅ 2mH Ĥेरक×व और एक पǐरवत[नीय सधंाǐरğ है। यǑद रेͫडयो 1MHz पर 

सकेंत ĤाÜत करता है, तो सधंाǐरğ कȧ धाǐरता £ात कȧिजए? 

31 

A coil of 500 turns is placed in a magnetic field of 0.2 T. If the area of each turn is 0.01 m², 
calculate the induced EMF when the magnetic field is reversed in 0.1 seconds. 
500 फेरे वालȣ एक कंुडलȣ को 0.2 T के चंुबकȧय ¢ğे मɅ रखा गया है। यǑद Ĥ×येक फेरे का 
¢ेğफल 0.01 m² है, तो चंुबकȧय ¢ेğ के 0.1 सेकंड मɅ ͪवपरȣत होने पर Ĥेǐरत ͪवɮयतुवाहक बल  

कȧ गणना करɅ। 

32 

A rectangular coil with 50 turns, area 0.02 m², is rotated in a uniform magnetic field of 0.5 T 
at a frequency of 50 Hz. Calculate the maximum induced EMF. 
एक आयताकार कंुडलȣ िजसमɅ 50 फेरे हɇ और ¢ेğफल 0.02 m² है, 0.5 T के समान चुंबकȧय ¢ेğ मɅ 50 

Hz कȧ आवृͪ ƣ स ेघमुाई जाती है। अͬधकतम Ĥेǐरत EMF कȧ गणना करɅ। 

33 

The current in a 200-turn solenoid changes from 5 A to 2 A in 0.1 seconds. If the self-
inductance of the solenoid is 4 H, find the induced EMF. 
एक 200-फेरे वाल ेधारावाहȣ पǐरनाͧलका  मɅ धारा 5 A स े2 A तक 0.1 सेकंड मɅ बदलती है। यǑद 

धारावाहȣ पǐरनाͧलका का èवĤेरण गणुांक 4 H है, तो Ĥेǐरत EMF £ात करɅ। 

34 

A metallic rod of length 1.5 m is moving perpendicular to a magnetic field of 0.3 T with a 
velocity of 10 m/s. Calculate the induced EMF across its ends. 
1.5 मीटर लबंी एक धाि×वक छड़ 0.3 T के चुंबकȧय ¢ेğ मɅ 10 m/s कȧ वेग स ेलबंवत गǓत कर रहȣ है। 

इसके ͧसरɉ पर Ĥेǐरत EMF कȧ गणना करɅ। 

35 

A conducting loop of radius 10 cm is placed perpendicular to a time-varying magnetic field 
given by B(t) = 0.2t². Find the induced EMF at t = 2 s. 
10 सेमी ǒğÏया वालȣ एक चालक कंुडलȣ को एक समय-पǐरवतȸ चुंबकȧय ¢ğे मɅ रखा गया है, जो B(t) = 

0.2t² ɮवारा Ǒदया गया है। t = 2 s पर Ĥेǐरत EMF £ात करɅ। 
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36 

यǑद ͩकसी पǐरनाͧलका मɅ चुंबकȧय ÝलÈस समय के साथ रैͨखक Ǿप से बदलता है, तो Ĥेǐरत 
EMF कȧ ĤकृǓत Èया होगी?  åयाÉया करɅ। 
If the magnetic flux in a solenoid changes linearly with time, what will be the nature of the 
induced EMF? Explain. 

37 

A sinusoidal AC voltage source has a peak voltage of 310 V. Calculate its average voltage 
over a complete cycle.  
एक Ĥ×यावतȸ वोãटेज İोत कȧ अͬधकतम वोãटेज 310 V है। पणू[ चĐ मɅ इसका औसत 
वोãटेज £ात करɅ।  

38 

A transformer has 500 primary turns and 100 secondary turns. If the primary voltage 
is 220 V, determine the secondary voltage. Also, explain whether this transformer is a 
step-up or step-down transformer,  

एक Ěांसफाम[र मɅ 500 Ĥाथͧमक कंुडͧलयाँ और 100 ɮͪवतीयक कंुडͧलयाँ हɇ। यǑद 
Ĥाथͧमक वोãटेज 220 V है, तो ɮͪवतीयक वोãटेज £ात करɅ। साथ हȣ, यह Ěांसफाम[र 
उÍचायी है या अपचायी, इसका Ǔनधा[रण करɅ । 

39 

A coil of inductance 2 H carries a time-dependent current given by I(t) = 5 sin(100t) 
A. Derive the expression for the instantaneous energy stored in the inductor and 
determine its maximum value. 

2 H Ĥेरक×व वालȣ एक कंुडलȣ मɅ ĤवाǑहत धारा समय के साथ I(t) = 5 sin(100t) A के 
Ǿप मɅ दȣ गई है।Ĥेरक×व मɅ ͩकसी भी ¢ण संĒहȣत ऊजा[ के ͧलए सूğ åयु×पÛन करɅ 
और इसकȧ अͬधकतम मान कȧ गणना करɅ। 

40 

A 10 cm long solenoid has 200 turns and carries a current of 3 A. If the permeability of free 
space is 4π × 10⁻⁷ H/m, find the magneƟc field inside the solenoid. 
10 सेमी लबंा एक धारावाहȣ पǐरनाͧलका   है िजसमɅ 200 फेरे हɇ और 3 A कȧ धारा ĤवाǑहत हो रहȣ है। 

यǑद Ǔनवा[त कȧ पारगàयता 4π × 10⁻⁷ H/m है, तो धारावाहȣ पǐरनाͧलका  के अदंर चुंबकȧय ¢ेğ £ात 

करɅ। 

 
3 Marks Questions 

S.No Questions 

1 

फैराड ेके ͪवɮयतु चुàबकȧय Ĥेरण के Ǔनयमɉ का उपयोग ͪवͧभÛन तकनीकȧ और औɮयोͬगक 
Ĥणाͧलयɉ (जैसे Ěांसफाम[र, इंडÈशन कुͩकंग, और ͪवɮयतु जनरेटर) मɅ कैसे ͩकया जाता है? 

उपयÈुत उदाहरणɉ सǑहत èपçट कȧिजए। 
How are Faraday’s Laws of Electromagnetic Induction applied in various technological and 
industrial systems, such as transformers, induction cooking, and electric generators? Explain 
with suitable examples. 

2 

èव Ĥेरण और अÛयोÛय Ĥेरण के सğूɉ कȧ åय×ुपͪƣ कȧिजए तथा इनके åयावहाǐरक उपयोगɉ 
का तलुना×मक ͪवæलेषण कȧिजए। 
Derive the expressions for self-induction and mutual induction and compare their practical 
applications. 

3 लɅज़ का Ǔनयम ऊजा[ सरं¢ण के ͧसɮधांत से कैसे सबंंͬ धत है? इसके अनĤुयोगɉ को åयाÉया 
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करते हुए èपçट कȧिजए। 
How is Lenz’s Law related to the principle of energy conservation? Explain with its 
applications 

4 पǐरवतȸ धारा (AC) का औसत और  वग[ माÚय मलू मान  का åयजंक åय×ुपÛन कȧिजए। Derive 
expression for the average and RMS values of an alternating current (AC). 

5 

LCR Įेणी Đम पǐरपथ मɅ अननुाद कȧ िèथǓत  के ͧलए åयजंक )expression) कȧ åय×ुपͪƣ 
कȧिजए तथा इसका रेͫडयो ɪयǓूनगं मɅ अनĤुयोग èपçट कȧिजए। 
Derive the expression for resonance condition in an LCR series circuit and explain its 
application in radio tuning. 

6 

 एक चलती हुई Ěेन उÍच वोãटेज Ěांसͧमशन लाइन के नीचे से गजुरती है। समझाइए ͩक 
कैसे ͪवɮयतु चुàबकȧय Ĥेरण (Electromagnetic Induction) Ěेन के धात ुभागɉ मɅ धारा Ĥेǐरत कर 
सकती है। इसके अलावा, åयाÉया करɅ ͩक लɅज़ का Ǔनयम (Lenz’s Law) Ĥेǐरत धारा कȧ Ǒदशा को 
कैसे Ǔनधा[ǐरत करता है। 

 A moving train passes under a high-voltage transmission line. Explain how 
electromagnetic induction plays a role in inducing current in the metal parts of the train. 
Also, discuss how Lenz’s Law determines the direction of the induced current. 

7 

एक कंुडलȣ (coil) को पǐरवतȸ चुàबकȧय ¢ेğ (magnetic field) मɅ रखा जाता है िजससे  इसमɅ 
Ĥेǐरत ͪवभवांतर (induced EMF) उ×पÛन होता है। Ĥेǐरत ͪवभवांतर के  पǐरमाण (magnitude) 

पर चुàबकȧय ÝलÈस (magnetic flux) मɅ पǐरवत[न कȧ दर का Èया Ĥभाव पड़ता है? इसे फैराड े
के ͪवɮयतु चुàबकȧय Ĥेरण के Ǔनयम (Faraday’s Laws of Electromagnetic Induction) के साथ 
जोड़कर समझाइए और इस घटना का एक दैǓनक जीवन उदाहरण दȣिजए। 

 A coil is placed in a varying magnetic field, and an induced EMF is observed. Explain how 
the rate of change of magnetic flux affects the magnitude of the induced EMF. Relate this to 
Faraday’s Laws of Electromagnetic Induction and provide a real-life example of this 
phenomenon. 

8 

 एक इलेÈĚȣͧशयन सलाह देता है ͩक उÍच शिÈत गणुाकं (power factor) वाले उपकरणɉ का 
उपयोग ͩकया जाए ताͩक ǒबजलȣ ǒबल कम हो। समझाइए ͩक AC पǐरपथ (AC circuit) मɅ शिÈत 
गणुांक कȧ Èया भूͧ मका होती है और कम शिÈत गणुाकं से ऊजा[ हाǓन Èयɉ बढ़ जाती है? 

शिÈत गणुांक सधुारने के ͧलए कुछ ͪवͬधयाँ सझुाइए। 
 An electrician advises using appliances with a high power factor to reduce electricity bills. 

Explain the role of the power factor in an AC circuit and how a low power factor increases 
energy losses. Suggest methods to improve the power factor in households and industries. 

9 

 एक अपचायी Ěांसफाम[र (Step-down Transformer) मɅ ɮͪवतीयक धारा (Secondary Current) 

Ĥाथͧमक धारा (Primary Current) से अͬधक Èयɉ होती है, जबͩक वोãटेज घट जाता है? शिÈत, 

वोãटेज और धारा के बीच आदश[ Ěांसफाम[र के ͧलए गͨणतीय सबंधं åय×ुपÛन करɅ। यह 

ͧसɮधांत लबंी दरूȣ तक ͪवɮयतु ऊजा[ के सचंरण (Transmission) मɅ कैसे सहायक होता है? 
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 In a step-down transformer, why is the secondary current higher than the primary current 
while the voltage decreases? Derive the mathematical relationship between power, voltage, 
and current in an ideal transformer. How does this principle help in the transmission of 
electrical energy over long distances? 

10 

एक सधंाǐरğ  (Capacitor), Ĥेरक×व (Inductor), और ĤǓतरोधक (Resistor) को AC İोत (AC 

source) के साथ ĮेणीĐम (Series) मɅ जोड़ा जाता है। फेज़र आरेख (Phasor Diagram) कȧ 
सहायता से åयाÉया करɅ ͩक पǐरपथ कȧ ĤǓतबाधा (Impedance) कैसे Ǔनधा[ǐरत कȧ जाती है। 
ͩकस िèथǓत मɅ LCR पǐरपथ मɅ अननुाद (Resonance) होता है और यह åयावहाǐरक अनĤुयोगɉ 
मɅ Èयɉ मह×वपणू[ है? 

 A capacitor, an inductor, and a resistor are connected in series with an AC source. Using 
the concept of phasors, explain how the impedance of the circuit is determined. Under what 
conditions does resonance occur in this LCR circuit, and why is resonance significant in 
practical applications like radio tuning? 

11 
 
 
 
 
 
 
 

 A rectangular loop of wire is placed in a uniform magnetic field perpendicular to its plane. 
The loop is pulled out of the field with a constant velocity. 

(a) Explain how an EMF is induced in the loop according to Faraday’s law. 
(b) Use Lenz's law to determine the direction of the induced current. 
(c) What will happen if the velocity of pulling the loop increases? 

एक आयताकार कंुडलȣ को एक समान चुंबकȧय ¢ğे मɅ रखा गया है, जो इसके तल के लबंवत 
है। कंुडलȣ को एक Ǔनयत वगे से ¢ेğ से बाहर खींचा जाता है। 

(a) फ़ैराड ेके Ǔनयम के अनसुार कंुडलȣ मɅ EMF  कैसे Ĥेǐरत होता है, समझाइए। 

(b) लɅस के Ǔनयम का उपयोग करके Ĥेǐरत धारा कȧ Ǒदशा Ǔनधा[ǐरत करɅ। 
(c) यǑद कंुडलȣ को खीचंने कȧ गǓत बढ़ा दȣ जाए तो Èया होगा? 

12 
 
 
 
 
 
 
 

 A step-up transformer has a primary coil with 500 turns and a secondary coil with 5000 
turns. 
(a) If the input voltage is 220 V, determine the output voltage. 
(b) If the transformer is 90% efficient and the output power is 1800 W, find the input power. 
(c) Why do power transmission lines use step-up transformers? 

एक उÍचायी Ěांसफाम[र मɅ Ĥाथͧमक कंुडलȣ मɅ 500 कंुडͧलयाँ और ɮͪवतीयक कंुडलȣ मɅ 5000 

कंुडͧलयाँ हɇ। 

(a) यǑद Ǔनवशेी  वोãटेज 220 V है, तो Ǔनग[म  वोãटेज £ात करɅ। 
(b) यǑद Ěांसफाम[र कȧ द¢ता 90% है और Ǔनग[म  पावर 1800 W है, तो Ǔनवशेी  पावर £ात 
करɅ। 

(c) पावर Ěांसͧमशन लाइनɉ मɅ उÍचायी Ěांसफाम[र का उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है? 

13 
 
 
 
 

An inductor of 10 H is connected in series with a resistor of 20 Ω to a 220 V, 50 Hz AC supply. 
(a) Calculate the inductive reactance. 
(b) Find the impedance of the circuit. 
(c) Determine the current flowing in the circuit. 

10 H का एक इंडÈटर 20 Ω ĤǓतरोध के साथ ĮेणीĐम मɅ 220 V, 50 Hz AC İोत स ेजुड़ा हुआ है। 
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(a) Ĥेरण ĤǓतघात (inductive reactance) कȧ गणना करɅ। 

(b) पǐरपथ का ĤǓतबाधा (impedance) £ात करɅ। 
(c) पǐरपथ मɅ ĤवाǑहत धारा £ात करɅ। 

14 
 
 
 
 
 
 
 

 A car’s ignition coil is an example of an inductor in real life. 
(a) Explain how electromagnetic induction is used in the ignition coil to generate high 
voltage. 
(b) Why is a spark produced in the spark plug? 
(c) What role does mutual induction play in this process? 

एक कार कȧ इिÊनशन कंुडलȣ वाèतͪवक जीवन मɅ एक Ĥेरक (inductor) का उदाहरण है। 

(a) समझाइए ͩक इिÊनशन कंुडलȣ मɅ उÍच वोãटेज उ×पÛन करने के ͧलए ͪवɮयतुचुंबकȧय Ĥेरण 
(electromagnetic induction) का उपयोग कैसे ͩकया जाता है। 

(b) èपाक[  Üलग मɅ ͬचगंारȣ Èयɉ उ×पÛन होती है? 

(c) इस ĤͩĐया मɅ अÛयोÛय Ĥेरण  (mutual induction) कȧ Èया भूͧ मका है? 

15 
 
 
 
 
 
 
 

A coil of 500 turns and area 0.1 m² is rotated in a magnetic field of strength 0.2 T at an 
angular speed of 50 rad/s." 

(a) Derive the expression for the induced EMF in the coil. 
(b) Calculate the maximum EMF generated. 
(c) What happens to the induced EMF if the angular velocity is doubled? 

500 कंुडͧलयɉ और 0.1 m² ¢ेğफल वालȣ एक कंुडलȣ को 0.2 T चुंबकȧय ¢ेğ मɅ 50 rad/s कोणीय 
वेग स ेघमुाया जाता है। 

(a) कंुडलȣ मɅ Ĥेǐरत EMF के ͧलए åयजंक (expression) åय×ुपÛन करɅ। 

(b) अͬधकतम उ×पÛन EMF कȧ गणना करɅ। 
(c) यǑद कोणीय वगे (angular velocity) को दोगनुा कर Ǒदया जाए तो Ĥेǐरत EMF पर Èया 
Ĥभाव पड़गेा? 

16 
 
 
 
 
 
 
 

A cyclist uses a dynamo to power the headlamp of the bicycle. The dynamo consists of a 
small permanent magnet rotating near a coil. 

एक साइͩकल चालक साइͩकल के हेडलɇप को शिÈत देने के ͧलए डायनेमो का उपयोग करता 
है। डायनेमो मɅ एक छोटȣ èथायी चुबंक और एक तार का कंुडलȣ  होती है। 

(a) Which fundamental law explains the working of the dynamo? 

डायनेमो के काय[ करने के पीछे कौन सा मलूभतू Ǔनयम है? 
(b) Explain how the induced EMF is generated in the coil. 

समझाइए ͩक कंुडलȣ मɅ Ĥेǐरत EMF कैसे उ×पÛन होती है। 
(c) What happens to the brightness of the lamp when the cyclist pedals faster? Justify 
your answer mathematically using Faraday’s law. 

जब साइͩकल चालक तजेी स ेपडैल मारता है, तो लɇप कȧ चमक पर Èया Ĥभाव पड़गेा? अपने 
उƣर को फ़ैराड ेके Ǔनयम के अनसुार गͨणतीय Ǿप स ेसमझाइए। 
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17 
 
 
 
 
 
 
 

A transformer is used in the transmission of electricity over long distances. The primary 
coil has 500 turns, and the secondary coil has 10,000 turns. The input voltage is 220V. 

ͪवɮयतु को लबंी दरूȣ तक भेजने के ͧलए Ěांसफाम[र का उपयोग ͩकया जाता है। Ĥाथͧमक 
कंुडलȣ मɅ 500 फेरे हɇ और ɮͪवतीयक कंुडल मɅ 10,000 फेरे हɇ। Ǔनवशेी  वोãटेज 220V है। 

(a) What type of transformer is this? Justify your answer. 

यह ͩकस Ĥकार का Ěांसफाम[र है? अपने उƣर को सहȣ ठहराइए। 

(b) Calculate the output voltage using the transformer equation. 

Ěांसफाम[र समीकरण का उपयोग करके Ǔनग[म  वोãटेज कȧ गणना करɅ। 

(c) Why are high voltages preferred for long-distance electric transmission? 

लबंी दरूȣ के ͪवɮयतु सचंरण के ͧलए उÍच वोãटेज Èयɉ उपयोग ͩकए जात ेहɇ? 

18 
 
 
 
 
 
 
 

A choke coil is used in fluorescent tube lights to control the current flow. 

ÝलोरोसɅट ɪयबू लाइट मɅ करंट को Ǔनयǒंğत करने के ͧलए चोक कंुडलȣ  का उपयोग ͩकया 
जाता है। 
(a) What is the principle behind the working of a choke coil? 
चोक कंुडलȣ  के काय[ करने का ͧसɮधांत Èया है? 

(b) How does self-induction oppose the change in current? Derive the expression for self-
inductance.  
èव-Ĥेरण धारा के पǐरवत[न का ͪवरोध कैसे करता है? èवĤेरक×व के ͧलए åयजंक को åय×ुपÛन 
करɅ। 

(c) Why is the choke coil preferred over an ordinary resistor in AC circuits? 
AC सͩक[ ट मɅ एक साधारण ĤǓतरोधक कȧ तलुना मɅ चोक कंुडलȣ  को Èयɉ Ĥाथͧमकता दȣ जाती है? 

19 
 
 
 
 
 
 
 

A radio receiver circuit has an LCR tuning circuit. The values of L and C are chosen to 
resonate at a particular frequency. 
एक रेͫडयो ǐरसीवर सͩक[ ट मɅ LCR ɪयǓूनगं सͩक[ ट होता है। L और C के मानɉ को एक ͪवशषे 
आवृͪ ƣ पर अननुाद (रेज़ोनɅस) के ͧलए चुना जाता है। 

(a) Define resonance in an LCR circuit. 
LCR सͩक[ ट मɅ अननुाद (रेज़ोनɅस) को पǐरभाͪषत करɅ। 

(b) Derive the formula for the resonance frequency f₀ = 1/(2π√(LC)). 
अननुाद आवृͪ ƣ का सğू f₀ = 1/(2π√(LC)) åय×ुपÛन करɅ। 

(c) How does resonance help in tuning the radio to a particular station? 
अननुाद ͩकसी रेͫडयो को ͩकसी ͪवशषे èटेशन पर ɪयनू करने मɅ कैसे मदद करता है? 

20 
 

In a house, there are two types of loads: a resistive load (electric heater) and an inductive 
load (ceiling fan). 
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एक घर मɅ दो Ĥकार के भार होत ेहɇ: एक ĤǓतरोधी भार (इलेिÈĚक हȣटर) और एक Ĥेरकȧय  
भार (सीͧलगं फैन)। 
(a) What is power factor? 
शिÈत गणुांक Èया होता है? 

(b) Why does an electric heater have a power factor close to 1, while a ceiling fan has a 
power factor less than 1? 
इलेिÈĚक हȣटर का शिÈत गणुांक लगभग 1 Èयɉ होता है, जबͩक सीͧलगं फैन का शिÈत 
गणुांक इससे कम Èयɉ होता है? 

(c) Suggest a method to improve the power factor in inductive loads. 
Ĥेरकȧय भार मɅ शिÈत गणुाकं को सधुारने का एक तरȣका सझुाइए। 

 

4 Marks Long Answer questions 

1 
 

एक चालक छड़ (conducting rod) को पवू[-पिæचम Ǒदशा मɅ मÈुत Ǿप से ͬगराया जाता है। Èया इसके 
ͧसरɉ के बीच कोई ͪवɮयतु वाहक बल (EMF) Ĥेǐरत होगा? फैराड ेके Ǔनयम और लÛेज़ के Ǔनयम का 
उपयोग करके समझाइए। 
A conducting rod is freely falling in the east-west direction. Will an EMF be induced across its 
ends? Explain using Faraday’s law and Lenz’s law. 

2 
 

एक कंुडलȣ को एक बटैरȣ और िèवच स ेजोड़ा गया है, जबͩक दसूरȣ कंुडलȣ एक गãैवानोमीटर से जुड़ी 
हुई है। जब िèवच चाल ूऔर बदं ͩकया जाता है, तो गãैवानोमीटर कȧ सईु Èयɉ Ǒहलती है? कौन-सा 
ͧसɮधांत इस ĤͩĐया को Ǔनयǒंğत करता है? समझाइए।  
A coil is connected to a battery and a switch, while another coil is connected to a galvanometer. 
Why does the galvanometer needle deflect when the switch is turned on and off? Which principle 
governs this phenomenon? Explain .  

3 
 

फैराड ेके ͪवɮयतु चàुबकȧय Ĥेरण के Ǔनयमɉ को ͧसɮध करने के ͧलए एक Ĥयोग ͫडज़ाइन करɅ। 
Ĥयोग मɅ उपयोग ͩकए जाने वाल ेउपकरण, ĤͩĐया और अपेͯ¢त पǐरणाम समझाइए। 
Design an experiment to verify Faraday’s laws of electromagnetic induction. Explain the apparatus 
used, procedure, and expected observations. 

4 
 

यǑद एक धात ुके छãले को ͪवɮयतु चàुबक के ऊपर रखा जाए और िèवच चाल ूͩकया जाए, तो  
छãला  अचानक ऊपर कूद जाता है। इस घटना मɅ लÛेज़ का Ǔनयम कैसे लाग ूहोता है? 
If a metal ring is placed over an electromagnet and the switch is turned on, the ring suddenly 
jumps up. How does Lenz’s law explain this phenomenon? 
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5 
 

èव-Ĥेरण और अÛयोÛय Ĥेरण कȧ अवधारणाओं के सदंभ[ Ěांसफॉम[र कȧ काय[Ĥणालȣ कȧ åयाÉया 
करɅ। साथ हȣ, उÍच द¢ता वाल ेĚांसफॉम[र ͫडजाइन करने मɅ आने वालȣ भौǓतक सीमाओं पर चचा[ 
करɅ। 
Explain the working principle of a transformer in the context of self-induction and mutual 
induction. Also, discuss the physical limitations in designing high-efficiency transformers. 

6 
 

Ĥ×यावतȸ धारा सचंरण  लाइनɉ मɅ Ěांसफाम[र का उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है। Èया Ěांसफाम[र DC 

पर काम कर सकता है? समझाइए। 

Why are transformers used in  ac transmission lines. Can a transformer work on DC? Explain . 

7 
 

समġुȣ लहरɉ से ͪवɮयतु ऊजा[ उ×पÛन करने के ͧलए एक उपकरण ͫडज़ाइन करɅ। इसमɅ ͩकन Ĥमखु 
घटकɉ का उपयोग ͩकया जाएगा और वे कैसे काय[ करɅग?े 
Design a device to generate electrical energy from ocean waves. What key components will be 
used, and how will they function? 

8 
 

एक धारावाहȣ कंुडलȣ को अचानक एक ǓनिçĐय कंुडलȣ, जो एक गãैवानोमीटर से जुड़ी होती है, के 
पास लाया जाता है तथा ͩफर दरू हटाया जाता है । उपयÈुत  Ǔनयमɉ का Ĥयोग करत ेहुए 
गãैवानोमीटर कȧ सईु मɅ होने वाले ͪवचलन का ͪवæलेषण करɅ। 
A coil carrying current is suddenly brought near an idle coil connected to a galvanometer and then 
move away from  the same coil. Analyze the deflection in the galvanometer needle using 
appropriate laws. 

9 
 

एक छाğ दावा करता है ͩक AC जनरेटर को DC जनरेटर मɅ बदला जा सकता है। Èया यह सभंव है? 

तक[  सǑहत समझाएं। 
A student claims that an AC generator can be converted into a DC generator. Is it possible? Justify 
your answer. Explain with reasons .  

10 
 

एक AC पǐरपथ (AC circuit) मɅ ĤǓतरोधक (Resistor), सधंाǐरğ  (Capacitor), और Ĥेरक×व (Inductor) 

अलग-अलग åयवहार Èयɉ करते हɇ? ĤǓतघात  (Reactance) और ĤǓतबाधा (Impedance) के पदɉ  मɅ 
समझाइए। 
Why do resistors, capacitors, and inductors behave differently in an AC circuit? Explain in terms of 
reactance and impedance. 

11 
 

एक Ĥ×यावतȸ धारा जǓनğ का ͧसɮधांत बताइए । इसका नामांͩकत ͬचğ बनाइए तथा इसके Ĥ×येक 

घटक कȧ भूͧ मका èपçट करते हुए ͫडजाइन मɅ सधुार हेत ुसभंाͪवत सशंोधनɉ का ͪवæलेषण कȧिजए। 

State principle of AC generator. Draw its labeled diagram and explain the role of its each 

component and analyze potential modifications to improve its design. 

12 
आंधी-तफूान के दौरान ǒबजलȣ उपकरणɉ को नकुसान Èयɉ होता है? ͪवɮयतु चुàबकȧय Ĥेरण के सदंभ[ 
मɅ इसे समझाइए और इससे बचने के उपाय सझुाइए। 

 
Why do electrical devices get damaged during thunderstorms? Explain in terms of electromagnetic 
induction and suggest protective measures. 

13 
 

एक पखंे के पǐरपथ मɅ सधंाǐरğ  (Capacitor) Èयɉ  जोड़ा जाता है। यह धारा (Current) और वोãटता 
(Voltage) के बीच कलांतर (Phase Difference) को कैसे Ĥभाͪवत करता है? 

Why is  a capacitor  added to the circuit of a fan. How does it affect the phase difference between 



 

15 | P a g e  
 

current and voltage? 

14 
 

ͪवɮयतु सचंरण  (Power transmission) उÍच वोãटता पर Èयɉ ͩकया जाता है? सचंरण  मɅ ऊजा[ हाǓन 
को कम करने के ͧलए Ěांसफाम[र कȧ भूͧ मका का मãूयांकन करɅ। 
Why is power transmission done at high voltage? Evaluate the role of transformers in reducing 
energy loss. 

15 
 

यǑद आपको सचंरण  मɅ ऊजा[ हाǓन (Energy loss in transmission) को कम करना हो, तो आप 

वोãटता, धारा और सचंरण  ͪवͬधयɉ मɅ Èया सशंोधन करɅग?े इसे ͪवɮयतु ͧसɮधांतɉ के आधार पर 
उͬचत ठहराएँ। 
If you had to reduce energy loss in power transmission, what modifications would you make in 
voltage, current, and transmission methods? Justify your approach using electrical principles. 

16 
 

A 2 m long metal rod is placed on two parallel railway tracks. If the rod moves with a velocity of 5 
m/s perpendicular to a uniform magnetic field of 0.3 T, find the induced EMF across its ends and 
analyse reasons  for  induced current.   
2 मीटर लबंी एक धात ुकȧ छड़ दो समांतर रेलव ेपटǐरयɉ पर रखी गई है। यǑद यह छड़ 5 m/s कȧ चाल स ेएक 

समान चुंबकȧय ¢ेğ 0.3 T मɅ लबंवत Ǒदशा मɅ चल रहȣ है, तो इसके ͧसरɉ के बीच Ĥेǐरत ͪवभवांतर (EMF) £ात 

करɅ तथा धारा Ĥेǐरत होने के कारणɉ का ͪवæलेषण करɅ।   

17 
 
 

एक वƣृाकार कंुडलȣ मɅ 50 फेरे हɇ। इससे बɮध चुंबकȧय ÝलÈस 0.1 सेकंड मɅ 0.02 Wb से 0.06 Wb 

तक बदल जाता है। 
A circular coil has 50 turns. The magnetic flux bound to it changes from 0.02 Wb to 0.06 Wb in 0.1 
second. 

1. Ĥेǐरत EMF कȧ गणना करɅ और इसका ͪवæलेषण करɅ ͩक ÝलÈस पǐरवत[न दर बढ़ाने से 
EMF पर Èया Ĥभाव पड़गेा। 
Calculate the induced EMF and analyze how increasing the rate of flux change affects the 
EMF. 

2. लɅज़ के Ǔनयम के आधार पर Ĥेǐरत धारा कȧ Ǒदशा Ǔनधा[ǐरत करɅ और यह कैसे ऊजा[ 
सरं¢ण के ͧसɮधांत को सǓुनिæचत करता है, èपçट करɅ। 
Using Lenz’s Law, determine the direction of the induced current and explain how it 
ensures the principle of energy conservation. 

3. यǑद कंुडलȣ के åयास को दोगनुा कर Ǒदया जाए और फेरɉ कȧ सÉंया आधी कर दȣ जाए, तो 
Ĥेǐरत EMF मɅ Èया पǐरवत[न होगा? इसका भौǓतक èपçटȣकरण दȣिजए। 
If the coil's diameter is doubled and the number of turns is halved, how will the induced 
EMF change? Provide a physical explanation. 

18 
 
 
 

a) 10 H èव-Ĥेरण (Self-Inductance) वालȣ एक कंुडलȣ को 5 Ω ĤǓतरोधक और 50 V बटैरȣ के साथ ĮेणीĐम 

मɅ जोड़ा जाता है। 
A coil of self-inductance 10 H is connected in series with a 5 Ω resistor to a 50 V battery. 
b) Ĥारंͧभक समय t=0 पर धारा £ात करɅ। 
       Find the initial current at t=0. 
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c) t=0.2 सेकंड पर धारा कȧ गणना करɅ। 
       Calculate the current at t=0.2 s. 
d) समय Ǔनयतांक τ £ात करɅ। 
       Determine the time constant τ. 
 

19 
 
 
 
 
 

एक Ěांसफाम[र मɅ Ĥाथͧमक कंुडलȣ मɅ 500 फेरे और ɮͪवतीयक कंुडलȣ मɅ 2500फेरे  हɇ। 
A transformer has 500 turns in the primary coil and 2500 turns in the secondary coil. 
a)यǑद Ǔनवशेी  वोãटेज 220 V है, तो Ǔनग[म  वोãटेज £ात करɅ। 
If the input voltage is 220 V, find the output voltage. 

b)यǑद Ěांसफाम[र कȧ द¢ता 90% हो और लोड 2000 W हो, तो आवæयक Ĥाथͧमक धारा £ात करɅ। 
If the transformer efficiency is 90% and the load power is 2000 W, find the required primary 
current. 

20 

एक LCR Įेणी पǐरपथ मɅ, ĤǓतरोध = 10 Ω, Ĥेरक×व = 0.1 H, सधंाǐरğ = 100 μF, Ĥ×यावतȸ धारा कȧ 

आवृͪ ƣ = 50 Hz है। 

(a) Ĥेरकȧय एव ंधाǐरतीय ĤǓतघात कȧ गणना करɅ। 

(b) पǐरपथ कȧ कुल ĤǓतबाधा £ात करɅ। 

(c) यǑद इस पǐरपथ मɅ अननुाद (resonance) कȧ िèथǓत उ×पÛन हो जाए, तो इसकȧ आवृͪ ƣ Èया 

होगी? 

(d) पǐरपथ मɅ धारा का कला कोण (phase angle) £ात करɅ और यह Ǔनधा[ǐरत करɅ ͩक यह पǐरपथ 

Ĥेरकȧय है या धाǐरतीय। 

 

In an LCR series circuit, Resistance = 10 Ω, Inductance = 0.1 H, Capacitance = 100 μF, AC frequency 
= 50 Hz: 
(a) Calculate the inductive and capacitive reactance. 
(b) Determine the total impedance of the circuit. 
(c) If the circuit reaches resonance, what will be its resonant frequency? 
(d) Find the phase angle of the current and determine whether the circuit is inductive or 
capacitive. 

21 
 
 
 
 

एक Ĥ×यावतȸ धारा LCR पǐरपथ मɅ- 
In a LCR AC circuit - 
RMS वोãटेज(Voltage) = 200 V, RMS धारा(Current) = 5 A, शिÈत गुणांक (Power फैÈटर)= 0.8 

1. औसत शिÈत (Average Power) और वाटहȣन धारा (Wattless Current) कȧ गणना कȧिजए। 
Calculate the Average Power and Wattless Current. 

2. यǑद शिÈत गुणांक को 1 तक बढ़ाने के ͧलए एक उपयुÈत संधाǐरğ (capacitor) Įेणी Đम मɅ जोड़ा 
जाए, तो उसकȧ धाǐरता का मान £ात कȧिजए। 
If a suitable capacitor is added in series to improve the power factor to 1, determine its required 
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capacitance 

3. Èया शिÈत गुणांक सुधारने से ͪवɮयुत ǒबल पर Ĥभाव पड़गेा? अपने उƣर को उपयुÈत तकɟ और 
åयावहाǐरक उदाहरणɉ के साथ èपçट कȧिजए। 
Will improving the power factor affect the electricity bill? Justify your answer with appropriate 
reasoning and real-life examples. 

22. 

एक रेͫडयो ɪयǓूनगं पǐरपथ मɅ, Ĥेरक×व L=2 mH और संधाǐरğ C=50 pF Ǒदया गया है। 
1. इस पǐरपथ कȧ अनुनाद आवृͪ ƣ कȧ गणना कȧिजए। 
2. Èया यह पǐरपथ 600 kHz रेͫडयो ͧसÊनल को Ēहण कर सकता है? यǑद नहȣं, तो कारण बताइए तथा 

इस पǐरपथ को 600 kHz पर ɪयून करने के ͧलए संधाǐरğ के मान मɅ Èया पǐरवत[न ͩकया जाना 
चाǑहए? गणना सǑहत èपçट कȧिजए। 

A radio tuning circuit has inductance L=2 mH and capacitance C=50 pF. 
1. Calculate the resonance frequency of this circuit. 
2. Can this circuit receive a 600 kHz radio signal? If not then give reason and what change in the 

capacitance value is required to tune it to 600 kHz? Justify with calculations. 
 

23 

एक AC जǓनğ 300 V का ͧशखर वोãटेज उ×पÛन करता है। इसका RMS वोãटेज £ात करɅ। 
इसके अǓतǐरÈत Ǔनàनͧलͨखत पǐरिèथǓतयɉ मɅ जǓनğ के Ǔनग[म  पर Èया Ĥभाव पड़गेा- 
(a) यǑद Ĥ×यावतȸ धारा कȧ आवृͪ ƣ को दोगुना कर Ǒदया जाए। 
(b) यǑद जǓनğ का घूण[न वेग 50% बढ़ा Ǒदया जाए। 
(c) यǑद Ǔनग[म  को एक Ĥेरकȧय लोड (inductive load) से जोड़ा जाए। 

An AC generator produces a peak voltage of 300 V. Find its RMS voltage Additionally, 
analyze the impact on the generator’s output in the following cases: 
(a) If the frequency is doubled. 
(b) If the rotational speed of the generator is increased by 50%. 
(c) If the output is connected to an inductive load. 
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एक Ěांसफाम[र मɅ Ĥाथͧमक कंुडलȣ मɅ 2000 फेरे और ɮͪवतीयक कंुडलȣ मɅ 100 फेरे हɇ। 
In a transformer there are 2000 turns in Primary Coil and 100 turns in secondary coil.  

(i) यǑद Ǔनवेशी  वोãटेज 11 kV है, तो Ǔनग[म  वोãटेज £ात करɅ और बताएं ͩक यह 
Ěांसफाम[र उÍचायी है या अपचायी? 

If the input voltage is 11 kV, determine the output voltage and identify whether the 
transformer is step-up or step-down. 

(ii) यǑद Ǔनग[म  धारा 50 A है, तो Ǔनवेशी  धारा £ात करɅ (द¢ता 100% मानɅ)  

If the output current is 50 A, determine the input current (assuming 100% efficiency)  

(iii) यǑद Ěांसफाम[र मɅ 5% ऊजा[ हाǓन होती है, तो Ěांसफाम[र कȧ वाèतͪवक द¢ता ͩकतनी 
होगी? 

If the transformer has a 5% energy loss, calculate its actual efficiency. 

(iv) इस Ĥकार के Ěांसफाम[र का उपयोग कहां ͩकया जा सकता है? तक[  सǑहत उƣर दɅ। 
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Where can this type of transformer be used? Justify your answer with reasoning. 

25 

The given table shows the variation of an alternating emf with time: 

दȣ गई सारणी एक Ĥ×यावतȸ वैɮयुत वाहक बल (emf) के समय के साथ पǐरवत[न को दशा[ती है: 

t ωt (rad) sinωt e 

0 0 0 0 

T/4 π/2 1 e0 

T/2 π 0 0 

3T/4 3π/2 –1 −e0 

T 2π 0 0 

Answer the following questions: 

Ǔनàन Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
(a) Write the mathematical expression for alternating emf represented by column e. 
   कॉलम e ɮवारा दशा[ई गई वɮैयुत वाहक बल का गͨणतीय åयंजक ͧलͨखए। 
(b) What are the amplitude and frequency of the emf if e0=220 V and T=1/50 s? 
यǑद e0=220 V तथा T=1/50 s, तो e का आयाम (amplitude) और आवृͪ ƣ (frequency) £ात कȧिजए। 
(c) Plot a qualitative graph of e versus t for one complete cycle. 
एक पूण[ चĐ के ͧलए eee बनाम ttt का गुणा×मक Ēाफ बनाइए। 
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एक LCR Įेणी पǐरपथ मɅ Ĥेरक×व L=200 mH, ĤǓतरोध  R=20  और संधाǐरğ C=50  संयोिजत  
है। सधंाǐरğ C के समाÛतर एक और संधाǐरğ C0=20 μF भी जुड़ा संयोिजत है। पǐरपथ पर 
Ĥ×यावतȸ वोãटेज V=V0sinωt लगाया गया है। 
(i) कुल धाǐरता Ctotal £ात करɅ। 
(ii) पǐरपथ कȧ अनुनाद कोणीय आवृͪ ƣ ω0 Ǔनकाͧलए। 
(iii) अनुनाद आवृͪ ƣ f0 Ǔनकाͧलए। 
[π=3.14] 
In an LCR series circuit, an inductor L=200 mH, resistor R=20 Ω, and capacitor C=50 μF 
are connected. Another capacitor C0=20 μF is connected in parallel with capacitor C. An 
alternating voltage V=V0sinωt is applied to the circuit. 
(i) Find the total capacitance Ctotal. 
(ii) Calculate the resonant angular frequency ω0  of the circuit. 
(iii) Calculate the resonant frequency f0 Hz. 
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[π=3.14] 

 
 
 
 
 

Case Study type Questions 
 

1 

Induction cooktops work on the principle of electromagnetic induction. When a coil carrying 
alternating current (AC) is placed under a ceramic plate, it produces a changing magnetic field. 
If a steel or iron pan is placed on the cooktop, eddy currents are induced in the pan, which 
generates heat due to resistance. 

इंडÈशन चूãहे ͪवɮयतुचुंबकȧय Ĥेरण के ͧसɮधांत पर काय[ करते हɇ। जब एक Ĥ×यावतȸ धारा (AC) 
वालȣ कंुडलȣ को एक ͧसरेͧमक Üलेट के नीचे रखा जाता है, तो यह एक पǐरवत[नीय चुंबकȧय ¢ेğ 
उ×पÛन करती है। यǑद एक èटȣल या लोहे कȧ कढ़ाई रखी जाती है, तो उसमɅ भवंर धाराएँ उ×पÛन 
होती हɇ, िजससे ऊçमा उ×पÛन होती है। 
Q1. Why does an iron pan heat up on an induction stove, but an aluminum pan does not?   
                                                                       1 Mark 

   Ĥ1. Èयɉ एक लोहे कȧ कढ़ाई इंडÈशन चूãहे पर गम[ हो जाती है, लेͩ कन एक एãयमूीǓनयम कȧ कढ़ाई नहȣं 
होती? 

 Q2. What would happen if DC (Direct Current) were used instead of AC in the induction coil? 
                                                                                                                               1 Mark 

   Ĥ2. यǑद इंडÈशन कंुडलȣ मɅ Ĥ×यावतȸ धारा (AC) के बजाय Ǒदçट धारा (DC) का उपयोग ͩकया जाए तो Èया 
होगा? 

Q3. Explain the role of eddy currents in induction cooking.                      2 Mark                            

 Ĥ3. इंडÈशन कुͩकंग मɅ भवंर धाराओ ंकȧ Èया भूͧ मका है? समझाइए। 

2 

Modern electric vehicles (EVs) use regenerative braking, where instead of using mechanical 
friction, the electric motor runs in reverse, acting as a generator and converting kinetic energy 
into electrical energy. This improves energy efficiency. 

आधुǓनक इलेिÈĚक वाहन (EVs) पनुयȾजी Ħेͩकंग का उपयोग करते हɇ, जहा ंयाǒंğक घष[ण के 
बजाय, ͪवɮयतु मोटर उलटȣ Ǒदशा मɅ चलती है, जǓनğ (Generator) कȧ तरह काय[ करती है और 
गǓतज ऊजा[ को ͪवɮयतु ऊजा[ मɅ पǐरवǓत [त करती है। यह ऊजा[ द¢ता को बढ़ाता है। 
    Q1. Which law of electromagnetic induction is applied in regenerative braking?  1 Mark 

   Ĥ1. पनुयȾजी Ħेͩकंग मɅ ͪवɮयतुचुंबकȧय Ĥेरण का कौन-सा Ǔनयम लाग ूहोता है? 
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   Q2. Why is regenerative braking more energy-efficient than traditional friction-based 
braking?                                                                1 Mark  

   Ĥ2. पारंपǐरक घष[ण-आधाǐरत Ħेͩकंग कȧ तलुना मɅ पनुयȾजी Ħेͩकंग अͬधक ऊजा[-कुशल Èयɉ होती है? 

   Q3. Describe how an electric motor acts as a generator in regenerative braking.   2 Marks 

   Ĥ3. पनुयȾजी Ħेͩकंग मɅ एक ͪवɮयतु मोटर जǓनğ (Generator) कȧ तरह कैसे काय[ करती है? समझाइए। 

 


